

# 艺术史中的身体与权力

在书中，作者往往由话题、形象、场景、观念或现象，生发出一篇篇独立文章。而它们汇聚起来，又像珠玉连缀，围绕一个共通主题：艺术史中的身体与权力。

□ 撰稿 | 俞耕耘

好的艺术作品应当能够自我讲述和言说。一本优秀的艺术随笔集，就像讲述艺术的故事，不断去除遮蔽，带我们重返澄明的“艺境”。张宇凌的《竹不如肉：西方古代艺术史上的权力和身体》正如此。它既是可读的文本，也是可观的图像。艺术史、艺术评论和叙事散文，能否有机结合？我想她探索了这种可能。更有趣的是，张宇凌试图实现入境，通过再造场景，与艺术家们想象性对话。这样一来，此书的文类意识就显得更加多变汇通。

古希腊的两组“弑僭主者”雕塑，曾被置于雅典市集之上。而亚里士多德的文本《雅典政制》却把开创民主的英雄壮举故事，“降解”成了为情仇杀的私人事件。作者发现艺术和历史存在一种奇异共存的悖逆：“一端是英雄被情欲和恐惧所驱动，另一端是政治将赋予他们理想和庄严。”雕塑表现的英雄表情“几乎像是穿上了一整套肌肉制服的躯体一样，是男性理念美的极致”。正如艺术拔高与史家叙事间的矛盾并存，在雕塑中也能发现审美的分裂：“两个双手都满执利器、刺向仇人的裸体男人，在这样疯狂暴力的瞬间，却保持着淡远静美的面部表情。”

雅典市集，则作为空间艺术，成为希腊民主的承载实体。它能满足开会选举、演说集会、商业和手工业等各种功能需求。这也造就了苏格拉底的生存风格：游荡聊天，爱好交友，是个“话痨”。“30岁前的他是一个在市集上开作坊的石匠，30岁后的他则是一个在市集上与人专职‘聊天’的哲人，所以市集是他最熟悉的地方。”作者想象与苏格拉底同游市集，梦中与他交谈。这让人想起《神曲》里但丁虚构的伟大向导维吉尔。光着脚晨跑的苏格拉底，还不忘大谈身体美学与



《竹不如肉：西方古代艺术史上的权力和身体》  
张宇凌著  
中信出版集团 2020年1月

## 书讯

### 《原则》（绘本版）

美国桥水投资公司创始人、对冲基金投资人瑞·达利欧，基于自己的工作和生活经历而撰写《原则》一书，仅在中国大陆就畅销超过160万册。他将这本书改编为《原则（绘本版）》，以轻松的形式、平等的姿态，与孩子畅谈人生、成功、成长。他提出的“头脑极度开放”“进化”“真相是什么”“拥抱现实”等从另一个角度，引领孩子独立思考、虚心接纳不同意见、享受失败、寻找同伴等，从而赋予孩子更大格局、更高视野，以原则拓宽孩子的人生边界，无惧未来挑战。

城邦政治的关联。“肥胖在我们这里可是一个政治议题。赘肉太多、身体羸弱或不上运动馆去锻炼，绝对会成为你的政敌的攻击目标。”设想一下，公共空间里到处是男性裸露的健美身躯。作者打趣道：“苏老师一直是抢手的‘情人’。他虽然其貌不扬，却兼具那个时期的两大撒手锏：‘哲学’和‘腹肌’。”

希腊艺术推崇男性身体，而壁毯《夫人与独角兽》却隐喻女性的主体欲望，女体的征服力量。它以玛丽·都铎的故事为原型，成就了“唯一的欲望”。玛丽笃定自己的爱欲，“用智慧和勇气征服了无数刚烈神勇的男性”。这与处女诱惑捕杀独角兽的故事，不谋而合。此外，艺术中还有隐秘欲望，如两性身体合二为一，表达出“用一个身份来爱你是不够的”。赫尔马佛罗狄托斯雕像里，上半身女性特征温顺隐匿，下半身却暴露了惊异夸大的男性器官。双性同体，预示双重欲望和视角置换，其创造力就像生殖力一样旺盛。

在书中，作者往往由话题、形象、场景、观念或现象，生发出一篇篇独立文章。而它们汇聚起来，又像珠玉连缀，围绕一个共通主题：艺术史中的身体与权力。序言前的一句引用，或许说明了作者观念，也为全书做了题解。“又问：‘听妓，丝不如竹，竹不如肉？’答曰：‘渐近自然’。”这一问一答，表面看是说：音乐里弹拨不如吹奏，吹奏不如人声，因为越贴近自然越好。这个自然怎么理解？在我看来，那就是艺术里依赖外部条件越少，依赖人自身越多，就越是“生命灌注”的自然。在张宇凌的演绎下，“竹不如肉”也有了深层寓意，身体是艺术表现的高阶层级，身体爱欲是艺术的驱动力。■